

备受关注的高考终于在上周日落下大幕,紧接着的一个重要环节就是填报高考志愿。选报高校和专业志愿,在很大程度上关系到考生今后的职业去向,甚至会影响到整个人生的发展轨迹,而填报的志愿是否恰当,也直接影响到考生的录取。

如何填报志愿?在选择学校以及专业时要注意什么?好专业和好学校,到底选哪个好?昨日,记者就学生及家长关心的问题专访了高考问题研究专家、光华鼎力教育集团校长武俊杰。武俊杰提醒考生,考的好,更要报的好,考好+报好=给考生加了30~50分。

晚报记者 吴幸歌



# 考得好,更要报得好

## 考好+报好=给考生加了30~50分

### 高考问题研究专家、光华鼎力教育集团校长武俊杰支招高考填报志愿

## 高考志愿 之好专业VS好学校 适合自己的才是最好

高考填报志愿时,绝大部分考生都会遇到尴尬的选择:学校上一档,在专业上可能要退一步;录取批次上一等,学校实力就不能挑剔,犹如“鸡头”与“凤尾”,选哪个都难以周全。对此,武俊杰也表达了他的观点,他建议考生在优先考虑自己未来发展的专业后,再根据自己估计的分数选择相匹配的学校。此外,针对不同考生的不同情况,他也给出了不同的建议:

高分考生名校优先。武俊杰介绍,这类考生是为数很少的“尖子生”,可优先选择名校,但也不要一窝蜂奔向北大、清华等名校及其热门专业,应综合个人兴趣、志向和特长选择专业,慎重填报好第一志愿。此外,还应当适当考虑其他名校的有特色的专业。

次高分考生,特色专业优先。这类考生在全考生中也是比较优秀的,填报北大、清华等一流名校把握不大,报考其他院校又心有不甘。稳妥起见,应考虑其他院校的特色专业,作为第一志愿的首选,这些专业的综合实力和毕业生的就业也是相当不错的。

中等成绩考生,哪个优先可随意。这类考生分数在一本线以上,志愿范围是重点本科院校,此类学校数量多,招生量大,考生填报志愿的选择范围较广。由于考生数量多,志愿容易扎堆,因此要特别注意填好第一志愿第一专业,每个志愿各专业之间要有合理梯度,同时不能放弃第二、第三志愿,志愿之间层次要适当拉开,避免一旦落选直接掉入下一批次录取。

一般成绩考生,专业优先。此类考生分数介于三本线和一本线之间。一般来说,普通本科院校之间,实力、声望并无太大差别,而专业的差别直接关系到考生今后的就业、考研等问题。对此类考生而言,选择好专业比填报学校更重要。

较低分考生,保上学。“此类考生位于专科分数线和三本分数线之间,填报志愿时要注意确保有学可上。选择专业时尽可能考虑那些和实践紧密结合的专业,以利日后就业。”武俊杰说。

## 高考志愿之如何估分 分有所值留有余地

高考结束后,考生最重要的任务就是估分。如果考分估得过高,志愿填报过高,很可能导致落榜;考分估得过低,就可能出现高分低录的现象。估分过高或过低,都容易带来遗憾。如何才能比较客观地估分呢?

武俊杰介绍,每科考试结束后,考生都要充分调动记忆,将自己的答案迅速记录下来,这样就可以尽可能缩小估分误差。估分时,针对不同的题型所采取的方法也应该是有所区别的。“就客

观题来说,你选对了就该得分,如果选错了,就一分不得,这是没法变更的。所以客观题,一定要估分准确。而主观题则应按步骤、推理、判断和描述的过程估分,千万不要一看结果对了,就全部给分,或看到结果错了,便整道题都不计分,要按照标准答案一步一步地评估,要做到不要太保守也不要太乐观。同时,考生可以请参加指导过高考阅卷的教师当参谋,尽量减少估分失误。”

对于那些由于考前过度紧张或考后过于放

松等原因记不清答案的学生,也不用过于担心。武俊杰提醒考生,“可试把试卷再重做一遍试题,之后再对标准答案,这样估分就会比较准确。”

“考生应尽量把分数稍稍估得紧一点,不要放得太松。”武俊杰说,考生如果估得高了,对志愿的期望过高,容易产生落差;估得低了,和考试成绩差别太大,自己吃亏。所以要求考生一定要对自己的答卷情况记忆犹新,做到“分有所值,留有余地。”

## 高考志愿之选择学校 综合考虑学校实力

估分之后,紧接着就是选择学校。每位考生,都希望能考上大学,到办学实力强的学校或专业就读,以求得到更高质量的培养,将来有更好的发展。那么怎样判断一个学校的实力呢,武俊杰提醒考生及其家长要特别注意以下几点。

首先要看该校是否重点大学。全国重点大学强于省、市重点大学,在全国重点大学中列入“985”工程的大学又强于其他“211工程”大

学。其次,学校有多少国家重点学科、国家重点实验室。国家重点学科,无论从师资、教学设备、教学水平都是排在国家前列的,实力自是不凡。再次就是学校教授、副教授数量。教授、副教授不仅有研究课题、带研究生,而且越来越多的学校规定,教授必须为本科生上课,这对本科教育来说是好消息。据报道,有学校几个院士同上一门基础课。因此,教授、副教授数量多少在一定程度上

反映了该校的科研实力和教学实力。第四,要看该校毕业生的社会认知度以及就业率的高低,这直接关系到考生将来找工作以及就业的问题。

“最后就是该校近三年来在我省的招生人数,录取分数线。”武俊杰说这对每一个考生来说都是最重要的,考生应根据自己的估分情况、全国排名等综合考虑能否报考这所学校以及录取的机会有多大等。

## 高考志愿之选择专业 用发展的观点看专业

“我喜欢什么?”“我将来想从事什么样的职业?”“这个专业的前景如何?”对于考生来说,要在数百个形形色色的专业名称中找到一个真正合自己心意,毕业后又能找到一份对口、满意工作的专业,绝对是一件大伤脑筋的事。因此,武俊杰建议每一位考生在选择专业之前,都先问清楚自己这几个问题。

武俊杰介绍,选择专业看似简单,但从某种意义上讲选择专业就是选择职业,就是选择未来。一个人的职业在绝大多数情况下与他所学的专业有着直接的关系。专业虽然并不能决定某个人将来从事某项特定的具体职业,却基本上界定了未来职业的范围。因此,考生填报

志愿时,一定要真正弄清楚自己的兴趣及专长,分析自己究竟适合并喜欢从事哪方面的工作,尽量选报自己喜欢的专业。然后根据自己的考试成绩,在可选范围内挑一所最理想的学校或一个专业。

针对目前高校和社会对一些“冷”“热”专业的看法,武俊杰也表达了他的看法,“要发展观点去看。”武俊杰介绍,所谓专业的“热”与“冷”,正是由社会在一定时期对不同专业人才的需求程度所决定的。因此,专业的“热”与“冷”,在不同的时期是可以转换的。眼下的热门专业4年后不一定热门,现在冷门专业4年后也不一定冷。他建议家长要有“超前”意识,

多关注国家的宏观政策以及大政方针等,找准将来的发展方向,结合孩子的兴趣、爱好等,尽量帮孩子选择一个师资力量强、办学条件好、专业特色鲜明,并且在同类专业研究和教学中居于领先地位的院校专业。

此外,他还提醒学生及其家长,在填报志愿时详细了解报考专业的实质内涵、研究领域、开设课程、培养目标等。切忌简单地从专业名称的字面上望文生义。如,有些大学为了在招生时吸引考生,将一些传统专业的名称改成了很“前卫”“动听”的名称,如在专业名称中加上了“国际”“工程”“技术”等诱人的字眼,从而吸引大批考生报考。

4X2豪华型(无胶)  
全国统一市场优惠价

# 7.98

万元

标准配置  
单碟CD/电动门窗(带自动关闭功能)/电动双离合器后视镜  
单色金属漆/车内信息显示器/遥控门锁/高位制动灯/内置钩

以上价格含运费 不含上牌费 配置如有变动 恕不另行通知

## 领舞中国 我有宝典

2007全国百强县市最受欢迎皮卡车型





江铃宝典,凝聚五十铃和福特两大世界级汽车制造企业的技术精华,凭借4JB1柴油发动机和精湛的整车生产工艺,造就中国皮卡市场的品质典范。诞生以来,江铃宝典以“省油、耐用、舒适”不断制订并刷新着柴油皮卡的市场标准,领跑中国柴油皮卡市场。

国家自主创新产品 重点扶持品牌  
连续三年全国柴油皮卡销量冠军  
G44升成功穿越珠峰(海拔23000米)  
首届中国越野锦标赛柴油车组冠军第一名

咨询服务电话: 4008801099 8008691099 网址: www.jmc.com.cn

经销商信息:

河南江铃	0371-66891333	EGE91388	8008836200
洛阳江铃	0379-63761890		
天津分公司	0071-8179309	新乡福特	0373-5536706
驻马店分公司	0396-2143351	漯河江铃	0394-2184088
许昌分公司	0398-4400700	焦作江铃	0391-8586800
许昌分公司	0374-2292089	南阳江铃	0377-6022608
许昌分公司	0374-4816579	平顶山江铃	0375-2787680
许昌分公司	0376-3801701	平顶山江铃	13503750826
安阳市分公司	0372-3894898	三门峡江铃	0398-2881800